Hausaufgabenkontrolle:  Klassenstufe 10

Name:                                                     Klasse:             Datum

Erkläre folgende Fachworte:

Flächennutzungsplan

Sanieren eines Stadtviertels

Renovieren

Restaurieren

Erntkernen

Grundflächenzahl (0,4)

Geschossflächenzahl (0,8)

Hausaufgabenkontrolle in Erdkunde:  Klassenstufe 10 

Name:                                                    Klasse:           Datum:

(Probleme der EU)

1. Nenne 2 Gründe für die landwirtschaftliche Überproduktion in der EU       (2)

a)

b)

2. Was wurde bisher mit diesen Überschüssen gemacht?                            (2)                                           

3. Nenne 2 Maßnahmen, mit denen man in den letzten Jahren diese Überproduktion vermindern wollte.                                                                               (2)

a)

b)

4. Welche negativen Folgen für die Größe der Bauernhöfe hat aber diese neue Agrarpolitik /Landwirtschaftspolitik?                                                        (1)

5. Gib drei Nachteile /Probleme an, die viele Europäer durch den künftigen gemeinsamen Binnenmarkt und die gemeinsame EU-Währung befürchten und begründe sie.     (6)            

a) Nachteil /Problem: 

Begründung:
b) Nachteil /Problem:

Begründung:

c) Nachteil/Problem:

Begründung: 

6. Die EU hat noch keine feste politische Form /Regierung aber 4 Freiheiten. Zähle sie auf und erkläre mit Stichworten was mit diesen Freiheiten gemeint ist.        (8)                                

Hausaufgabenkontrolle in Erdkunde:  Klassenstufe 10 

Name:                                      Klasse:           Datum:

(Rhein - Main - Gebiet

1. Wo in Deutschland liegt das Rhein-Main-Gebiet? Gib 2 Lagekennzeichnungen an.    (2)        

a)

b)

2. Das Rhein-Main-Gebiet ist ein Verkehrsknotenpunkt für verschiedene Verkehrslinien. Gib 3 Verkehrslinien / Verkehrsträger an.                                                              (3)

1)

b)

c)

3. Erkläre was gemein ist, wenn Frankfurt-Flughafen als Transitflughafen bezeichnet wird.                                                                                         (1)

4.a) an welcher Stelle in Europa steht Frankfurt-Flughafen beim Personenverkehr?    (1)

b) An welcher Stelle steht er im Luftfrachtverkehr?                                         (1)

5. Erkläre folgende Fachworte mit je 1 Satz                                                 (4)                                                             

a) Charterflug

Tower des Flughafens

Stückgüter

Massengüter

Hausaufgabenkontrolle in Erdkunde:  Klassenstufe 10 

Name:                                                              Klasse:           Datum:

(Großraum Stuttgart)

1. Welches Gebirge umrahmt den Großraum Stuttgart                                         (4)

a) im Norden

b) im Südwesten

c) im Süden

d) im Nordosten

2. Wo liegen von Stuttgart aus gesehen  (Himmelsrichtung)                            (6)

a) Nürnberg

b) Heilbronn

c) Karlsruhe

d) Tübingen

e) Freiburg

f) Mannheim

3. Bei welcher Großstadt mündet der Neckar in den Rhein                       (1)          

4. Weshalb kann  man in der Gaulandschaft anspruchsvolle Ackerpflanzen anbauen?        (2)

5. Nenne 1 Grund weshalb der Großraum Stuttgart relativ Konjunktur unabhängig ist.      (1)

Erkläre folgende Fachworte                                       (4)                                                                                

Realerbteilung

Nebenerwerb

Standortfaktor der Industrie

Brutto-Inlandsprodukt (BIP)

Hausaufgabenkontrolle in Erdkunde:  Klasse 10 

Name:                                                       Klasse:               Datum:

(Tabellen, Diagramme und Strukturbilder; Geographie 10, S. 22f und 63)

1. Welchen Rang nimmt Deutschland etwa innerhalb der europäischen Staaten in der Produktivität des verarbeitenden Gewerbes ein?

2a. Welcher Zusammenhang zwischen der Höhe des Sozialproduktes (BIP) der Staaten der Welt und ihrem Bevölkerungswachstum ist erkennbar?

2b. Nenne den Hauptgrund für diesen Zusammenhang.

3a. Welchen beiden Wirtschaftsbereichen sind die meisten der 10 größten Industriekonzerne der Welt zuzuordnen?

3b. Weshalb haben davon die meisten Industriekonzerne gerade ihren Hauptsitz in den USA?

4. Zähle 4 schädliche Einflüsse bzw. anthropogene Schäden auf den Boden auf (also negative Einflüsse).

1.

2.

3.

4.

5. Zähle 4 daraus entstehende negative Auswirkungen auf den Boden auf (also negative Folgen)

1.

2.

3.

4.

Hausaufgabenkontrolle in Erdkunde:  Klasse 10 

Name:                                                         Klasse:                Datum:

(Europa im Überblickt

1. Nenne 7 Staaten, die an Deutschland grenzen. 

a) 

b)    

c)    

d) 

e) 

f) 

g)

2. Welche Hauptstadt haben folgende Staaten?

Schweiz:                                            Norwegen:

Portugal:                                            Rumänien:

Bulgarien:                                          Litauen: 

3. Zu welchen Staaten gehören folgende Hauptstädte? 

Kopenhagen:                                     Riga:   

Helsinki:                                          Budapest:

Reikjavik:                                         Prag:  

4. In welchen Staaten fließen folgende Flüsse? 

Ebro:                                                  Garonne:

Weichsel:                                            Po

Rhone:                                               Tejo:

5. Welche Staaten haben Anteil an folgenden Gebirgen? 

Karpaten (1 Staat):             

Pyrenäen (2 Staaten):

Alpen (5 Staaten):

6. Welche Stadt liegt westlicher?

Madrid oder Lissabon:

Budapest oder Wien:

Stockholm oder Oslo: 

Wien oder Bern:

Tirana oder Sofia:  

Amsterdam oder London:

7. Welche beiden Meere grenzen jeweils an?

Spanien: 

Großbritannien:

Dänemark:    

Frankreich:

Hausaufgabenkontrolle in Erdkunde:  Klassenstufe 10

Name:                                              Klasse:                        Datum:

Europa politisch

Welche Hauptstadt haben folgende Länder:

1. Finnland:

2. Schweiz:

3. Bulgarien:

4. Litauen:

5. Norwegen:

6. Irland:

Welcher Staat gehört zu folgender Hauptstadt:

1. Riga:

2. Bukarest:

3. Sarajewo:

4. Budapest:

5. Laibach/Ljubijana: 

6. Prag:

Setze das richtige Wort ein: westlich (w), nördlich (n), östlich (ö) oder südlich (s)

1. Lissabon liegt..........................................von Madrid

2. Kopenhagen liegt ....................................von Stockholm

3. Brüssel liegt .......................................... von Luxemburg

4. Jugoslawien liegt .................................... von Ungarn

5. Estland liegt ........................................... von Litauen

6. Albanien liegt ..........................................von Yugoslawien

7. Makedonien liegt......................................von Bulgarien

8. Tschechien liegt .......................................von Slowenien

Hausaufgabenkontrolle in Erdkunde:  Klassenstufe 10 

Name:                                                       Klasse:                          Datum:

(Europa physisch im Überblick).

1. Nenne 2 baltische Staaten und ihre jeweiligen Hauptstädte.                        (4)

a)  

b)

2. Nenne die 4 skandinavischen Staaten und ihre jeweiligen Hauptstädte.          (8)

a) 

b) 

c) 

d)

3. Nenne 6 südeuropäische Staaten und ihre jeweiligen Hauptstädte:              (12)

a)

b)

c)   

d) 

e)  

f)

4. Nenne die unmittelbaren Nachbarstaaten Deutschlands und ihre jeweiligen Hauptstädte im

a) Süden (2 Staaten) :  

b) Westen (2 Staaten):

c) Osten (2 Staaten):

5. Nenne die 4 Europa rundum begrenzenden Meere /Teilmeere und die

Himmelsrichtungen ihrer Lage von der Mitte Europas aus gesehen (nur N, NW, W, SW, S, SO, 0) .  

6. In welchem Gebirge liegen die Kleinstaaten                                       (2)

San Marino 

Andorra

Lichtenstein

7. Welcher Fluss fließt jeweils nördlicher?                                                           (2)

Garonne oder Loire:   

Tejo/Teja oder Ebro:

8. Nenne 2 Inselstaaten Europas und ihre jeweiligen Hauptstädte:                      (4)

a)

b)

9. Welche Stadt liegt westlicher?                                                              (2)

Bern oder Wien:

Bukarest oder Belgrad:

Hausaufgabenkontrolle in Erdkunde: Klassenstufe 10 
Name:                                                     Klasse:                     Datum:

(Europa)

1. Zähle diejenigen 8 europäischen Länder auf, die eine direkte Grenze mit Deutschland haben:

a)                                                              b)

c)                                                              d) 

e)                                                              f) 

g)                                                              h)

2. Welche Buchstabenabkürzungen  gelten im internationalen Post- und Autowesen für folgende europäische Staaten:

Schweiz                                        Österreich 

Norwegen                                     Dänemark 

Portugal                                        Belgien

3. Welche Flaggenfarben und Farbstreifenrichtung haben folgende Länder:

Belgien

Frankreich

Österreich

Spanien

Italien

Niederlande

4. Welche Flaggensymbole in welchen Farben haben folgende Staaten:

Schweden

Finnland

Schweiz

Griechenland

Dänemark

5. Nenne die 4 bevölkerungsreichsten Länder der künftigen EU und ihre ungefähre derzeitige Bevölkerungszahl auf Zehnerstellen gerundet.

a)

b) 

c)   

d)

6. Nenne jeweils ein positives und ein negatives Argument in der Diskussion um die Einführung des Euro innerhalb eines grenzenlosen Binnenmarktes in Europa:

positiv ist:

negativ ist:

Hausaufgabenkontrolle in Erdkunde:  Klasse 10

Name:                                               Klasse:                  Datum:

Landeskunde von Europa 

1. Welche Hauptstadt haben jeweils folgende Länder:

Bulgarien:

Litauen:

Irland:

Ukraine:

Serbien:

2. Welcher Staat gehört jeweils zu folgenden Hauptstädten? Ljubljana (Laibach):

Bukarest:

Riga:

Minsk:

Sarajewo:

3. In welchem Staat fließt (hauptsächlich) folgender Fluss:

Tajo/Tejo:

Garonne:

Ural:

Weichsel:

Loire:

4. Zu welcher europäischen Landschaftszone bzw. zu welchem Gebirge gehören folgende Staaten:

Andorra:

Liechtenstein:

Niederlande:

Tschechien:

Rumänien:

5. Folgende Hauptstädte bzw. Staaten liegen westlich /nördlich / östlich /südlich von den anderen genannten?

Serbien liegt ................................................ von Ungarn

Tschechien liegt .........................................   von Österreich

Bern liegt .................................................... von Vaduz

Estland liegt .................................................von Finnland

Slowenien liegt .............................................von Österreich

Hausaufgabenkontrolle in Erdkunde: Klassenstufe 10 

Name:                                                    Klasse:                     Datum:

(Landeskunde der USA) 

1. Wieviel km beträgt ungefähr die West-Ost-Erstreckung der USA?

2. Welches Gebiet bezeichnet man als den mittleren Westen der USA?

3. Welches Gebiet bezeichnet man als den fernen Westen der USA?

4. Welche großen Gebirgszüge begrenzen die westlichen Hochebenen der USA?

5. Wo liegen, vom Mississippi aus gesehen, die Plains?

6. Weshalb ist das Meerwasser an der Westküste der USA ziemlich kalt?

7. Weshalb ist der Golfstrom ein warmer Strom?

8. Welcher Fluss der USA hat den Grand Canon gebildet?

9. Weichenstaat trennt der Rio Grande von den USA?

10. Nenne 2 Inseln, die zum Staatsgebiet der USA gehören. 

a) 

b)

11. Welcher Bundesstaat der USA auf dem nordamerikanischen Festland hat keine direkte Landverbindung mit den übrigen Bundesstaaten der USA?

12. Nenne 2 größere Flüsse, die von Osten her in den Mississippi fließen, 

a)  

b)

13. Nenne eine große Stadt 

a) innerhalb der westlichen Hochebenen:

b) direkt am Mississippi:

c) in Florida:

d) in Kalifornien:

e) direkt an den Ufern der Großen Seen:

14. In welcher Großlandschaft der USA liegt der Yellowstone Park?

15. Durch welchen Teil der USA fließt der Sacramento-River?

Hausaufgabenkontrolle in Erdkunde: Klasse 10

Name:                                                           Klasse:             Datum:

Die Probleme Russlands heute
1. Was bedeutet ab 1990 das politische Programm von Perestroika und Glasnost? (nur jeweils l kurze Kennzeichnung) Perestroika:

Glasnost:

2. Der größte Teil Russlands wird von den Klimazonen der Taiga und der Tundra eingenommen. Beschreibe kurz deren Merkmale.

Taiga:

Tundra:

3. Gib kurz 2 Beispiele für die ökologischen Probleme Russlands an. 

a)

b)
4. Gib kurz 2 Gründe an, weshalb Russland trotz seines Rohstoffreichtums Schwierigkeiten mit der Nutzung seiner Rohstoffe hat. 

a)

b)

5. Gib kurz 2 Probleme an, die die russische Landwirtschaft schon immer erschwert haben. 

a)

b)

6. Gib kurz 2 Gründe an, weshalb in der russischen Landwirtschaft die Umstellung von der Planwirtschaft zur Marktwirtschaft Probleme macht. 

a)

b)

Hausaufgabenkontrolle in Erdkunde: Klassenstufe 10 (Entwicklungsländer)
Name:                                Klasse:           Datum:

1. Das Bruttosozialprodukt (BSP) ist eine gute Messgröße für den Entwicklungsstand eines Landes. 

a) Was versteht man unter dem BSP?

b) Wie wird es berechnet?

2. Was versteht man unter sog. Schwellenländern?

3. Gib 2 Begründungen an, weshalb viele arme Familien in den Entwicklungsländern so viele Kinder haben.

a)

b)

4. Begründe, weshalb sich in den Entwicklungsländern unterernährte Menschen nicht aus dem Teufelskreis der Armut befreien können.

5. Begründe, weshalb sich in den Entwicklungsländern Analphabeten nicht aus dem Teufelskreis der Armut befreien können.

6. Begründe, weshalb in den Entwicklungsländern die unkontrollierte Zuwanderung in die Städte die dortige Not der Armen noch vermehrt.

7. Begründe, weshalb in den Entwicklungsländern die unzureichende medizinische Versorgung die dortige Entfaltung der Wirtschaft behindert.

8. Begründe, weshalb ungerechte Besitzverhältnisse in den Entwicklungsländern die Not der Armen noch vermehrt.
9. Begründe, weshalb die frühere Kolonialherrschaft für die ökonomische Unterentwicklung in den ehemaligen Kolonien mit verantwortlich ist.

10. Begründe, weshalb eine schlecht ausgebaute Infrastruktur die wirtschaftliche Entwicklung eines Landes hemmt.

Hausaufgabenkontrolle in Erdkunde: Klasse 10

Name:                                                   Klasse:            Datum:

Der Reis und seine Bedeutung

1. Was für eine Pflanze ist der wilde Reis von seinem Standort her?

2. Was bedeutet brauner und heller Reis wird gegessen? 

a)

b)

3. Welche beiden Hauptreissorten von der Anbauweise aus beurteilt unterscheidet man?

a)

b)

4. Welche Vitamine befinden sich hauptsächlich in den Randschichten des Reiskornes?

5. Welche Symptome treten bei der Beri-Beri-Krankheit auf? Nenne 2. 

a)

b)

6. Nenne 4 große Staaten, in den Reis die Haupternährungsgrundlage ist.

a)  

b) 

c) 

d)

7. Begründe, weshalb das von den Reisfeldern aufsteigende Methan-Gas zur Erwärmung der Erdatmosphäre beiträgt.

8. Nenne 2 Gebiete, wo in Europa Reis angebaut wird.

a)

b)

